

儒將家驥

儒
將
趙
家
驥

王琛

八二三砲戰為國捐軀

民國四十七年八月二十三日的傍晚六點鐘左右，金門防衛部的高級官員，正要步向翠谷水上餐廳，歡宴到訪的國防部長俞大維，不料對岸的共軍，火砲猝發，彈如雨下。金防部的三位副司令，當即不幸中彈殉國，其中之一乃是趙家驥將軍。另外兩位則是吉星文與章傑。

生於民前二年的趙家驥，河南汲縣人，他的祖籍浙江紹興，因為他父親筱泉先生在汲縣做縣長，後來便定居在這裡。他的父親學識淵博；他的母親章培貞，出自河南世家也是一位熟嫻經史的女中魁首。

家驥小時候，便由他父親教授五經，並學作詩文；他曾就讀汲縣高等小學，後來升入設在開封的武昌中華大學河南分校

被楚溪春收作東床

民國初年的中國，軍閥割據，互爭地盤，在北方的有直系（曹錕、吳佩孚）、奉系（張作霖），他們時而彼此合作，時而相互廝殺。民國十三年第二次直奉戰爭

北平。十九年，家驥調任北平市警備司令

中學部；兩年後又轉入河南省立第二中學。家驥幼年就喜愛歷史及游俠傳記，非常羨慕漢武帝的雄才大略，班定遠的立功異域，不知不覺中，孕育了他從軍報國的雄心壯志。後來吳佩孚在洛陽成立督軍府，並招募幼年兵，作為部隊的基幹，家驥聽到消息，很想前往報考，無奈他父親不許可。立志從軍的趙家驥，竟在深夜自汲縣城牆上躍入護城河，登岸後徒步，奔赴洛陽，考入幼年兵學校，從此開始了他的軍旅生涯。這時候，他只有十四歲。

梁旅長乃急調家驥至滿洲里前線，並任為上尉作戰參謀。等伯力協定簽字停戰，家驥又返回講武堂繼續學業；和他同期的有一千二百人，畢業時，他以成績優異名列第四，又因為他曾任上尉參謀，所以在分發時，別人都被委任少尉，只有他被派

在東北軍第二十旅任上尉連長。幾個月後，復由金教官向二十七師師長楚溪春推荐，任家驥為少校營長，當時二十七師駐守

中 部少校參謀，這年冬天，他又升任二十七

師的中校參謀；楚師長非常欣賞家驥的才

能品德，後來就把女兒瑞延嫁給了他，而

翁婿先後均成為名將，也是現代史上的一

段佳話。二十二年長城抗日之役，家驥已

是一百二十四師的中校營長，他率部扼守仰望口，屢次擊退敵軍，論功升為第四十

七師副團長。二十三年冬天，因為追剿從

贛南向西流竄的共軍，他率部溯長江進入

四川。後來又駐防貴州；二十四年一月，

(24)

日，使敵軍蒙受重大損失。不久因戰功升任十一軍團參謀長。武漢撤守時家驥指揮第二軍、第三十七軍、第一百零四師及第一

一百五十六師，掩護大軍南撤，從崇陽、通城，以至湘北汨羅江，逐次阻遏敵軍南下，才使國軍能夠從容地部署長沙會戰。

民國二十八年，抗戰日益艱苦，不料鄂西、湘西又有土匪為患，家驥輔佐李延年撫剿兼施，終使匪首成擒，收繳槍械三萬餘枝，使第六、第九戰區的主要道路暢

通無阻，對抗戰有很大幫助。該年冬天，

廣西南部遭敵人入侵，十一軍團奉命馳援

，家驥親率第九師星夜趕進，當來到陣前

，家驥以第九師擔任正面，自率第四十九

師、第七十六師擔任左翼，一舉攻克戰略

要地崑崙關。嗣後賓陽陷落時，家驥、延

少將參謀長兼第十一軍團部參謀處長，軍

團長為李延年將軍。當時武漢保衛戰已經

揭開序幕，十一軍團的任務為防守田家鎮

要塞，家驥發現原有的國防工事，著重於

江上防禦，當即向軍團長建議，應加強長

江北岸陸上之陣地部署；果如家驥所料，

日軍於攻陷黃梅、廣濟後，轉而向南直撲

田家鎮，猛拊要塞背部。家驥奉命指揮四

個師，堅守松北口防線，與敵軍激戰十九

日，使敵軍蒙受重大損失。不久因戰功升

任十一軍團參謀長。武漢撤守時家驥指揮

名城當陽，立刻與越過襄河西犯的敵軍正

面遭遇，在激烈戰鬥中，家驥分遣一部急

趨遠安以北，力阻向宜昌挺進之敵軍側翼

。後來因擔任右翼防衛的二十六軍不支敗

退，才使敵軍得以沿公路攻陷宜昌。至此

緊要關頭，中央急派陳誠為第六戰區司令

長官，重新調整兵力，期以宜昌會戰，阻

止敵軍溯江西上；雙方相持至三十一年雙

十節，我軍乃展開大舉反攻。開始時，家

驥派遺五十名決死隊員，於十月六日利用

夜黑，乘小舟突襲宜昌，苦戰至正午，決

死隊員被迫退守葛洲壩，繼續以火力牽制

敵軍。七日傍晚，家驥親率第九師及第七

十六師，冒殲烈砲火，攻入宜昌。於佔領

土城時，和敵軍展開激烈巷戰，直到天黑

，敵人援軍開到，才奉軍團長指示退出。

至於據守葛洲壩的決死隊在斃傷數倍之敵

人後，因遭敵軍施放毒氣全部為國犧牲。

民國二十九年春，家驥入中央訓練團

受訓，畢業後率部戍守常德。並參加隨即

來臨的宜昌會戰。該年秋天，湖北境內的

家驥赴雲南，統領中美合辦之軍委會駐滇幹

家驥趙將儒

江上防禦，當即向軍團長建議，應加強長

江北岸陸上之陣地部署；果如家驥所料，

民國二十九年春，家驥入中央訓練團

受訓，畢業後率部戍守常德。並參加隨即

來臨的宜昌會戰。該年秋天，湖北境內的

家驥赴雲南，統領中美合辦之軍委會駐滇幹

江上防禦，當即向軍團長建議，應加強長

江北岸陸上之陣地部署；果如家驥所料，

家驥親率第九師星夜趕進，當來到陣前

，家驥以第九師擔任正面，自率第四十九

師、第七十六師擔任左翼，一舉攻克戰略

要地崑崙關。嗣後賓陽陷落時，家驥、延

少將參謀長兼第十一軍團部參謀處長，軍

團長為李延年將軍。當時武漢保衛戰已經

揭開序幕，十一軍團的任務為防守田家鎮

要塞，家驥發現原有的國防工事，著重於

江上防禦，當即向軍團長建議，應加強長

江北岸陸上之陣地部署；果如家驥所料，

日軍於攻陷黃梅、廣濟後，轉而向南直撲

田家鎮，猛拊要塞背部。家驥奉命指揮四

個師，堅守松北口防線，與敵軍激戰十九

日，使敵軍蒙受重大損失。不久因戰功升

任十一軍團參謀長。武漢撤守時家驥指揮

名城當陽，立刻與越過襄河西犯的敵軍正

面遭遇，在激烈戰鬥中，家驥分遣一部急

趨遠安以北，力阻向宜昌挺進之敵軍側翼

。後來因擔任右翼防衛的二十六軍不支敗

退，才使敵軍得以沿公路攻陷宜昌。至此

緊要關頭，中央急派陳誠為第六戰區司令

長官，重新調整兵力，期以宜昌會戰，阻

止敵軍溯江西上；雙方相持至三十一年雙

十節，我軍乃展開大舉反攻。開始時，家

驥派遺五十名決死隊員，於十月六日利用

夜黑，乘小舟突襲宜昌，苦戰至正午，決

死隊員被迫退守葛洲壩，繼續以火力牽制

敵軍。七日傍晚，家驥親率第九師及第七

十六師，冒殲烈砲火，攻入宜昌。於佔領

土城時，和敵軍展開激烈巷戰，直到天黑

，敵人援軍開到，才奉軍團長指示退出。

至於據守葛洲壩的決死隊在斃傷數倍之敵

人後，因遭敵軍施放毒氣全部為國犧牲。

民國二十九年春，家驥入中央訓練團

受訓，畢業後率部戍守常德。並參加隨即

來臨的宜昌會戰。該年秋天，湖北境內的

家驥赴雲南，統領中美合辦之軍委會駐滇幹

部訓練團步兵大隊，任少將隊長。三十三年，步兵大隊改組為作戰人員研究訓練班，召集全國高級軍官授以美國參謀業務。家驥以班副主任和美國魏碩士將軍共主其事，著重訓練中美參謀，溝通戰術思想，對盟軍聯合作戰極具貢獻，曾因此獲得美國的贈勳。九月，調第五集團軍少將參謀長，防守昆明，策應反攻。三十四年六月升任昆明防守司令部中將參謀長。同年八月十五日，日本投降，抗戰勝利，不料中共乘機擴大叛亂；雲南省政府主席龍雲，多年來與中央貌合神離，公開縱容共黨，這時候，更密遣代表赴延安與中共勾結。為了鞏固邊陲，中央決定改組省政府，乃密令防守司令杜聿明就地處置，杜就把這個任務交給了趙家驥。為了避免打草驚蛇，家驥一切暗中佈置，所有有關事項，莫不妥為策劃，舉凡戰備、交通、通訊、人員拘捕、新聞控制、水電供應、學生活動、民眾反應、友邦關係等，均在掌握之中，等到中央令下，當即展開行動，一夕之間，全部解決，昆明能夠草木不驚，家驥的貢獻最多。

東北易權終生遺憾

同年十月二十六日杜聿明任東北保安司令長官，率軍接收東北，家驥任參謀長，並親領十萬精銳部隊自秦皇島登陸，在離開十六年後，他又重回到東北。這時候，共軍得到蘇俄協助，已先一步進入東北，並佔領許多地區及長城沿線。家驥乃分兵克復長城各口，並親自指揮主力，克復山海關，繼之循北寧鐵路前進，收復瀋陽，兼瀋陽警備司令。此後兩年，他指揮遼南、四平、開原、臨江、吉長等次會戰，收復遼南、撫順及本溪等重要工業區。不久北進克復長春、永吉、懷安、農安，先頭部隊進出松花江北岸之陶賴昭，並擬向哈爾濱推進。唯因美國對華政策錯誤，派馬歇爾來華調停，在停戰令下，國軍轉攻為守，而共軍卻在蘇聯的秘密援助下，休養整補，加強攻勢，遂使整個東北戰局為之改觀。三十六年秋，家驥奉調第六兵團副司令官，不久，東北剿共總司令部成立，家驥回任參謀長兼政務委員。這時候，共軍日益壯大，開始向我反撲，一度逼近瀋陽市郊，家驥急切調整兵力，部署攻防，局勢才逐漸穩定下來。因為心力交瘁，他竟患了急性胃出血，一度南下青島就醫，惟因戰地需要，沒等痊癒，他又回到了

瀋陽。民國三十七年九月，錦州被圍，情勢危急。十月二日，蔣中正總統飛臨瀋陽巡視，並主持軍事會議。國防部作戰廳廳長劉斐當即獻議「長城計劃」，他的戰略是集結大軍西援錦州，擊潰共軍林彪主力，確保遼西，否則也可以全師入關，固守平津。家驥也提出「青島計劃」，主張等到來年春暖，營口解凍，全師自瀋陽南下，收復遼陽、海城，打通營口，自海道運兵登陸葫蘆島，再規復錦州，前進瀋陽，進哈爾濱推進。唯因美國對華政策錯誤，派劉斐計劃竟獲採納。於是派遣廖耀湘的十二個師西進錦州，不久，果然遭到共軍的廖耀湘是位戰無不勝，攻無不克的虎將，大軍所向，令剽悍善戰的日本皇軍聞名喪膽，沒想到，竟會敗在以游擊戰起家的共軍手中，可見戰略的錯誤

中，是丟掉東北的主要原因。十月十五日錦州失守，國軍痛失七萬精銳及大量物資。長春與瀋陽之局勢遂告絕望。十月三十日，剿共總司令部奉令遷移，家驥即命第五十三軍周福成軍長兼瀋陽警備司令，並著令收容廖部，堅守瀋陽，然後隨總司令撤往葫蘆島。次日，忽奉蔣中正總統手令，

著他立刻回到瀋陽，統一指揮各軍，挽救殘局，然而空軍副總司令王叔銘告知，飛機已不能在瀋陽降落，因為未能前往瀋陽力挽狂瀾，讓家驥引為終生遺憾。

東北失去，林彪共軍得以長驅平津。這時候，家驥任徐州剿共前進指揮所副主任，派在浦口負責後勤事務，徐蚌會戰失利，前進指揮所結束，遂於三十八年元月攜眷來台。八月底，蔣中正總統於陽明山召見，給予很大的鼓勵安慰。十月赴重慶任國防部部員，於重慶淪陷前夕，隨部來台。四十年，任陸軍副總司令兼代參謀長，先後參加革命實踐研究院及圓山軍官團高級班第一期受訓，與蔣緯國、羅列、劉玉章、劉安祺、方先覺、胡璉、祝樞壽等為先後同學。奉蔣總統手令，選出十位將領撰寫作戰回憶錄，以檢討剿共得失，家驥為其中之一。四十一年二月，實任陸軍

總部參謀長，致力於防衛台灣與反攻大陸的重要策劃。四十三年五月，參加國防大學聯戰系受訓，並奉調國防部戰略計劃委員。四十四年四月，任第一軍團副司令官兼參謀長。四十六年六月，調作金門防衛部副司令官，輔佐司令官胡璉，加強金門防務。

一生戎馬成功成仁

民國四十七年八月初得知共軍將大舉進犯，家驥在給友人的信中表明「正聚精會神，準備打這一仗」。不料二十三日晚

，突然遭到敵人砲擊，家驥受責任心的驅使，想趕往指揮所坐鎮指揮，不幸在途中被砲彈擊中殉國，享年四十九歲。蔣中正總統得知消息，深為悲痛。九月一日追晉家驥為陸軍二級上將，四十八年三月二十日，更明令褒揚，褒狀上略謂：「『秉性貞純，夙嫻韜略，歷任參謀長、訓練處長、軍長、軍團副司令等職，運籌帷幄，捍衛疆圉，迭著勳勞。其於融通中外戰術，建立參謀制度，促進中美軍事合作諸端，致力特勤，收效尤鉅。去歲（一九五八年）八月二十三日，中共突向金門砲擊，奮

城之赤氣必滅。緬懷襄績，痛悼殊深。』三月二十九日入祀台北圓山國民革命忠烈祠，並將生平事蹟存備宣付國史館，洵國家眷念勤勤，矜崇忠烈之至意也。」家驥一生戎馬，以革命報國為職志。他不重功利，不計名位，身為軍人，他總是站在最危險的地方，擔負最艱巨的任務，出生入死，義無反顧；他生平獲得中美兩國十多座勳章，可是他最感光榮的，是把一生奉獻給了他熱愛的國家。他生於憂患，死於戰場，無論成功成仁，他都是軍人忠勇的典型。

懷念趙家驥將軍

王成聖

傳家忠愛郁書香

帷幄詩壇兩擅長

禦侮安邦功績懋

運籌落筆計慮詳

千秋論著憂時淚

萬卷詩存謀國方

星晦難知彈如雨

丹心碧血水流芳